

共济范围扩大,怎样用好医保个人账户

长沙市医保局解析:钱可以共济,卡不能共用,在医院和药店操作不同

三湘都市报11月27日讯 目前,我国所有省份已实现职工医保个人账户省内共济,23个省份将共济范围扩大至近亲属,其中就包括湖南。医保个人账户在医院怎么使用?在药店又如何操作?11月27日,长沙市医保局进行解析。

医保个人账户共济范围扩大到近亲属

目前我省职工医保个人账户共济范围,由配偶、父母、子女,扩大到兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女等近亲属。

此外,职工医保已经实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济。这意味着,只要共济人、被共济人在同一省份内参保,无论是否在同一城市,职工医保个人账户资金都可以用于支付被共济人在定点医疗机构、定点零售药店发生的由个人负担的医疗费用,以及参加居民基本医保等的个人缴费。

长沙市医保局提醒,医保个账“钱可以共济,卡不能共用”,无论在何种情况下,就医购药都必须使用患者本人的医保卡或医保码。

定点医院:医保电子凭证和社保卡都可用

长沙市医保局相关负责人介绍,定点医院使用个人账户,分为门急诊和住院两个方面。

门急诊挂号时,参保人持医保电子凭证或社保卡挂号缴费,可使用个人账户支付个人负担部分。门急诊就医后费用的结算,可以使用医保电子凭证缴费,也可以使用个人账户支付个人负担部分,无需输入密码。但在使用社保卡缴费时,使用个人账户支付个人负担部分,需要输入密码。

住院时,住院登记参保人需持医保电子凭证或社保卡办理住院登记;出院结算则无论社保卡或医保电子凭证就医,均需要输入密码。

定点药店:持外配处方购药需出示处方

在定点药店持外配处方购药,参保人持社保卡和定点医疗机构开具的相关外配处方购药,相关费用纳入基本医疗保险支付范围。定点零售药店读取社保卡,通过医保信息系统下载外配处方信息进行医保分解。此外,参保人员使用个人账户支付个人负担部分,需输入密码。如个人账户资金不足,需由现金补足。

自主购药时,参保人员在定点药店自主购买药品、医疗器械、医用耗材发生的费用,不纳入基本医疗保险支付范围。相关费用可持社保卡使用本人个人账户进行支付,不足部分由参保人员现金补足。且参保人员在使用个人账户支付时需要输入本人个人账户支付密码。

延伸

“医保钱包”要来了 个人账户资金可转账给家人

可以将个账资金转给家人,近日“医保钱包”备受关注,目前已经在河北、河南、山东、湖北、天津、四川等地先行开展试点建设。

“医保钱包”类似电子个人钱包,就像医保个人账户资金的“储蓄罐”,个人可将本人医保个人账户资金转入其中,并有权将资金转账给共济家人的“医保钱包”供其使用。也不受就医地范围限制,真正意义上实现职工医保个人账户的“全国”共济。

■文/视频 全媒体记者 李琪



扫码看视频



扫码看视频

湖南女篮 晋级决赛

11月27日,第一届全国青少年三大球运动会女子篮球项目半决赛在岳阳市体育中心进行。湖南女篮以(白)82比77战胜四川女篮,晋级决赛。女篮也成为湖南6支代表队中唯一打进决赛的球队,决赛将对阵山东队。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

注意!儿童烧烫伤85%在家长看护下发生

调研:冬季取暖敲响警钟 提醒:孩子烫伤这样做



扫码看视频

三湘都市报11月27日讯 11月27日,伴随着#黄奕至今帮助了1892个烧烫伤孩子#的热点话题,“儿童烧烫伤”再次引起关注。

调研数据显示,儿童烧烫伤大部分是面部、胸部、颈部及四肢,有85%是在家长的看护下发生的。当下正值冬季,取暖设备使用频率增多,这个数据也为更多家长敲响了警钟。

11月中旬,湖南李女士端着刚炖好的鸡汤走向餐桌时,两岁儿子突然跑过来撞到她的腿部,李女士失去重心,端着的滚烫鸡汤,全部淋在孩子身上,从头部到胸部到上臂。

孩子瞬间痛得哇哇大哭,李女士赶紧将他送到湖南省儿童医院。经过医生紧急抢救,孩子烫伤面积达到26%,中重度的烫伤,目前正在康复中。

2023年我国“第二届预防儿童烧烫伤宣传周”期间,中国社会福利基金会烧烫伤关爱公益基金发起人、瘢痕医学专家孙便友在现场表示,烧烫伤是我们儿童日常生活当中最常见的意外伤害,意外伤害是可以避免的。孙便友做过一个数据调研,儿童烧烫伤大部分是面部、胸部、颈部及四肢,有85%是在家长的看护下发生的。

相关数据显示,我国每年约有2600万人发生不同程度的烧烫伤,其中30%以上是儿童。

服务

孩子烫伤怎么办?

孩子烫伤后,为避免就医时影响伤口处理,请勿擅自决定涂抹药膏。根据不同烫伤部位,可按以下方法操作。

头部烫伤:用流动水轻洗患部,或用毛巾包住冰包贴在孩子受伤部位,孩子眼睛和耳朵烫伤时可同样处理。

手脚烫伤:用流动水连续冲洗患部至少20分钟,直到皮肤不再发红。

烫伤后起水泡:在患部轻轻包一层纱布,注意不要压迫水泡或强行撕掉受损皮肤。

孩子受伤面积超过10%时可能会有生命危险,应立即呼叫救护车。

孩子赤裸全身被烫伤时,绝对不要直接抱起孩子,务必用湿毛巾裹住孩子的身体,在救护车到达之前,用较弱的水流持续喷洒在孩子身上进行冷却。

孩子穿着衣服全身被烫伤时,切勿擅自脱下孩子的衣服,应同样用较弱的水流喷洒在孩子身上,以冷却患部,再用干毯子裹住孩子后,送上救护车。

■文/视频 全媒体记者 李琪

相关链接

小心!老人用地暖操作不当,引发一氧化碳中毒



扫码看视频

三湘都市报11月27日讯 天气转冷,不少家庭开启取暖模式。很多人知道煤炭取暖要警惕一氧化碳中毒,殊不知,地暖也同样存在风险。今日,记者从湖南省第二人民医院(省脑科医院)了解到,长沙市民李恒利(化名)就因地暖操作不当,导致一氧化碳中毒住院治疗。

11月22日,63岁的李恒利感觉天气寒冷,打开了家中的天然气地暖。就在他像往常一样打开阀门的时候,听到了轻微的“滋”一声响。意识到燃气泄漏了,李恒利立马关上阀门,却没有及时打开门窗透气,而是在打开地暖后,再次拧开阀门供气。

李恒利回忆,地暖是18时打开的,20时左右妻

子突然晕倒,自己也头晕摔了几跤。他立即拨打120,医护人员及时赶到,将其送至湖南省第二人民医院(省脑科医院)急诊医学科。其妻子拒绝入院,便在家中自行康复。

入院后,李恒利被诊断为一氧化碳中毒,后转入脑疾病重症医学科,接受脱水降颅压,醒脑开窍,减轻脑细胞水肿,护脑,营养神经等进一步治疗,并积极开展高压氧治疗。目前,李恒利病情好转,转至普通病房。

记者了解发现,每年冬天频发的一氧化碳中毒事件中,地暖导致的中毒时有发生。除了李恒利遭遇的燃气泄漏,还可能是天然气燃烧不充分,产生一氧化碳致人中毒。

■文/视频 全媒体记者 李琪 高煜棋 通讯员 朱惠娴 欧阳海艳